



2012中国(广州)国际纪录片节开幕式暨颁奖典礼前晚举行。据悉,本届纪录片节共收到评选、展播的纪录片和方案达到1488部共2608集,来自65个国家和地区。其中,报名参评影片达到509部,其中国内193部,经过评选70部影片进入终评环节。最终,今年颇为走红的中国纪录片《舌尖上的中国》获得本届纪录片节评审团特别奖。

## 《舌尖上的中国》获国际纪录片节评审团特别奖

# 表面是讲美食 实际最想讲的是故事

### 网友 摆脱了严重的说教意味

7集纪录片《舌尖上的中国》以轻松快捷的叙述节奏和精巧细腻的画面,自今年5月在央视播出之后得到观众的强烈反响,片中不仅对中国各地美食进行了最生动最精细的展现,对于中国人的人情味、中国人的智慧等也

有深刻的描写。不少网友认为,该片从食材、风味、烹饪等全新独特的视角,摆脱了以往纪录片严重的说教意味,传递出蕴藏在中华美食之中悠久的东方文化传统,从饮食文化中解读中国人对生活、社会、自然的态度。

### 评审 体现传统中国文化

本届评审在获奖词中也对《舌尖上的中国》给予高度评价:“目不暇接的奇幻画面,质朴生动的美食故事,经济社会快速发展的当代中国,传统的美食方式,依然展现着独特的东方智慧,清晰流露出中国人朴素的生活理想,固守亲情,克勤克俭……民以食为天,这是一部向中国致敬的作品。”

本届纪录片节评审团主席、曾拍摄《望长城》等多部著名大型电视纪录片的刘效礼在颁奖结束后接受记者采访时表示,《舌尖

上的中国》可说是中国纪录片发展的一座新的里程碑:“这部片子的出现,让中国纪录片缩小了与世界纪录片的差距。这是一部没有一点宣传味道,却是最好的宣传中国的一部片。”

谈及该片成功的原因,刘效礼说:“片子里有很多人物,在细节的处理上做得很好,最主要是在文化上,表面上是在说美食,实际上体现的是传统中国文化中父子、夫妻、邻里之间的和谐,即和的文化,已经超过了饮食的边界。”

### 主创 最想讲的是与人民有关的故事

在前晚的颁奖礼上,《舌尖上的中国》总导演陈晓卿并未到场,代之领奖的是该片的主创之一张铭欢。选择在深夜播出的《舌尖上的中国》,曾经让不少吃货每天都对着电视屏幕流口水。但张铭欢在接受记者采访时却坦言,虽然表面看起来是讲美食,但食物中蕴含的人对故乡的感情、亲人的情感和

童年的记忆才是本片最想呈现给观众的东西:“美食是与世界沟通最容易产生共鸣的一道最好的桥梁,但如果没有讲劳动人民与食物之间的故事,这部纪录片不会这么打动人心。时代变了,主题变了,但无论拍什么,我们最想讲的依然是与劳动人民有关的故事。”

黄岸

相关链接



### 评审团主席刘效礼: “纯粹”是中国纪录片最大的变化

作为本局的评审团主席,刘效礼其实已经是广州国际纪录片节的老朋友。22年前,刘效礼拍摄的一部纪录片《望长城》被视为中国纪录片里程碑式的作品。尽管中国纪录片市场现状面临重重困难,但如今一部《舌尖上的中国》的出现,让越来越多的观众愿意关注纪录片,似乎也预示着中国纪录片又一春天的到来。

刘效礼认为,“纯粹”是近年来中国纪录片最大的变化:“以前的国产纪录片主要是宣传、说教的目的,而现在的国产纪录片越来越纯粹了,目的在真实的记录。当下的电视电影都是娱乐至上,但是在娱乐之后,人们需要的是对当下实际问题的思考,纪录片刚好做到了这一点;纪录片记录的是人们当下的表情,不同于电视电影,可以演出来,纪录片提供的是最真实的场景,既能提供信息又符合大众审美。”

## 郑州市举办公共图书馆创建国家公共文化服务体系示范区培训班

近日,由郑州市文化广电新闻出版局主办,郑州图书馆承办的“郑州市公共图书馆创建国家公共文化服务体系示范区培训班”在嵩阳饭店正式开班。

郑州市是文化部确定我国第一批31个创建国家公共文化服务体系示范区城市之一。从2011年起,郑州市围绕示范区建设目标和任务,组织实施了多项公共文化服务项目和文化惠民工程,取得了良好成效。

公共图书馆建设是国家公共文化服务体系示范区创建中的重要部分。根据要求,为进一步促进郑州市公共图书馆的业务建设与科学管理,提高图书馆的服务水平,建设具有郑州特色的公共图书馆服务体系,顺利完成图书馆在全市创建国家公共文化服务体系示范区工作中的目标和任务,郑州市专门组织举办了此次培训班。

记者 尚新娇

## 中国早期城市与文明暨2012年中华之源与嵩山文明论坛在郑举行

2日,由郑州中华之源与嵩山文明研究会和郑州市文物局主办,郑州嵩山文明研究院和郑州古都学会协办的中国早期城市与文明暨2012年中华之源与嵩山文明论坛在嵩山饭店开幕。

北京大学、中国社科院、中国科学院以及广东、吉林、陕西、山西和省内高等院校、科研院所及古都杭州、洛阳、开封、安阳等地的150余名专家学者与会。

研究会会长刘其文致开幕词。他说,郑州中华之源与嵩山文明研究会自成立两年多来,面向全国广大专家学者征集学术论文,举办了数次学术研讨会,并创办了《嵩山文明研究通讯》和研究会的门户网站,今后要以更加开放的姿态开展学术研究,成果共享,促进研究工作不断深入。

近20位专家学者围绕论坛主题进行研讨时分别报告了自己的最新研究成果。

会议期间,来自省外的专家实地考察了郑州商城、新郑郑韩故城和郑韩故城、新密古城寨等城址。

记者 尚新娇

永乐18周年庆典还在如火如荼地进行,郑州16家门店日日爆满,可见消费者对永乐的厚爱。永乐销售人员告诉记者,由于特价商品数量有限且销售特别好,现已几近断货。庆典将于本周末收官,大家赶快抓住最后几天的机会了!

# 永乐18周年庆典 最后狂惠4天

### 大“惠”商品再盘点

记者走访郑州各大卖场发现,永乐在周年庆典期间,无论是小家电、传统家电还是数码产品,性价比都是相当高的,尤其是特价商品几近工厂价出售,诱惑特别大。一款豆浆机才178元,一款奥普浴霸仅售278元,北欧快热炉仅售420元,海尔烟灶套餐庆典价1890元。6kg全自动洗衣机仅售899元,双门冰箱仅售999元。创维39英寸LED1999元。一款42英寸3D LED 补贴价3399元。海信大1.5P空调惊爆价2399元,科龙2P冷暖空调3639元。数码相机仅售499元,佳能摄像机仅售1299元。IPAD 2 16G WIFI 版仅售2810元。

满额送豪礼。单品满1000元惠100元再返100元,满3000元惠300元再返300元,满5000

元惠500元再返500元。套购满8000元送加湿器,满15000元送微波炉。购物满5000元送4天3夜三人港澳游。

### 来永乐预订iPhone 5送港澳游

“果粉”有福了!日前,苹果公司官方网站正式宣布本月14日在内地正式开卖。永乐全省各门店现已开始预售电信版和联通版iPhone 5。预订iPhone 5即送四天三夜港澳游。预订电信版iPhone 5,预存100元定金抵500元话费。

近日,苹果中国宣布行货iPad mini和iPad 4将于12月7日上市。永乐电器已启动预定苹果iPad mini和iPad 4的活动。永乐还将在12月7日至9日开展为期三天的苹果年度盛典活动,更有数百万礼品派送。

### 厚于德 员工“稳定可靠”

员工是企业最重要的资源。在永乐每个员工都是平等的,享有充分的尊重和信任,权力不是来自于地位,而是能力。只要你有真本事,公司就给你机会;如果你进步慢、跟不上,团队成员就会立即帮助你。有成就的业务和技术骨干可以享受和总裁一样的待遇,充分分享企业的成功。

### 诚于信 获公众“厚爱”

诚于信,侧重于对以诚信为主要内容的现代市场经济伦理的融合和坚守。如果说产品是企业存在的“血、骨、肉”,那么信誉则是企业发展的“精、气、神”,构建企业发展的正能量。“信则民任焉”,永乐正是因为恪守诚信,才有了广大消费者不变的支持与肯定,才有了今天行业

中的地位。对于供应商等合作伙伴,永乐同样强调互信共赢。

### 敏于行 企业向前走

在加快企业转型升级过程中,敏行、敢为、实干是永乐不断发展并永葆生机的源泉。作为企业,纳税和就业是其对社会最重要的责任和义务,永乐诚信经营并主动纳税。同时,作为共青团中央“青年就业创业见习基地”,18年来为近万名应届毕业生提供了工作岗位,进一步缓解了大学生就业难的问题。公益事业也是永乐作为中原最优秀的零售企业诚信经营、回报社会的重要举措。

“我们坚信我们的信念,所以我们坚定地向前走!”永乐人如是说。

樊无敌/文